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Die Beschaftigung mit verschiedenen Rechenstrategien
fir Addition und Subtraktion mit mehrstelligen Zahlen
ermoglicht eine Vertiefung von Verstehensgrundlagen
(v.a. Stellenwert- und Operationsverstandnis). Das
Sprechen (ber verschiedene Rechenwege regt zudem
produktive Diskussionen z.B. iber Zahlbeziehungen an.
Ein weiterer Vorteil ist, dass in den halbschriftlichen Re-
chenstrategien Rechengesetze sichtbar werden, wah-
rend der schriftliche Algorithmus Zahlbeziehungen teil-
weise sogar verdeckt. Dies liegt daran, dass beim halb-
schriftlichen Rechnen mit Zahlen und nicht mit Ziffern
wie beim schriftlichen Rechnen operiert wird. AuRer-
dem bildet das verstandige Zahlenrechnen eine wich-
tige Verstehensgrundlage fiir die Algebra, da die Re-
chengesetze sichtbar werden.

In diesem Baustein werden die vier halbschriftlichen
Strategien Schrittweises Rechnen, Stellenweises Rech-
nen, Ergdnzen und Vereinfachen erarbeitet und gefes-
tigt. Da sich diese Strategien einerseits jeweils fiir un-
terschiedliche Zahlenwerte eignen (flexibles Rechnen)
und sich andererseits verschiedene mathematische Be-
ziehungen mit ihnen vertiefen lassen, sollen moglichst
alle vier Strategien thematisiert werden. Aber auch das
Herausgreifen und Fordern einer Hauptstrategie, die
beispielsweise in der Standortbestimmung von der
Schiilerin oder dem Schiiler selbst gewahlt wurde, ist
denkbar. Fir den weiteren Verlauf der Férderung ist al-
lerdings zu beriicksichtigen, dass das schriftliche Addie-
ren und Subtrahieren (Baustein N7) auf Grundlage der
halbschriftlichen Strategie Stellenweises Rechnen ein-
gefiihrt wird.

Die Forderung bezieht sich auf die Addition und Sub-
traktion im Hunderter- und Tausenderraum, weshalb
ein entsprechendes Zahl- (Bausteine N1 und N2) und
Operationsverstandnis (Baustein N3) Voraussetzung
ist.

Im Folgenden wird ein Uberblick iiber die vier Strate-
gien gegeben, wobei zu beachten ist, dass die Vorge-
hensweisen bezlglich der Reihenfolge und Anzahl der
einzelnen Rechenschritte variieren kénnen. Die halb-
schriftlichen Strategien stellen somit keine algorithmi-
schen Verfahren dar, sondern kénnen auf unterschied-
liche Art und Weise notiert werden. Dadurch kann ein
rein rezeptartiges Anwenden eines Verfahrens vermie-
den werden.

Schrittweises Rechnen

Beim Schrittweisen Rechnen wird bei der Addition der
zweite Summand bzw. bei der Subtraktion der Subtra-
hend zerlegt und schrittweise zum ersten Summanden
addiert bzw. vom Minuenden subtrahiert. Die Zerle-

gung erfolgt dabei nicht zwingend gemaR der Stellen-
werte (also z.B. erst die Zehner, dann die Einer), son-
dern kann davon unabhangig den Zahlenwerten ange-
passt werden (siehe Beispiel zur Addition). Die Strategie
Schrittweises Rechnen zeichnet sich insbesondere
dadurch aus, dass sie bei der Subtraktion nicht so feh-
leranfallig ist wie die Strategie Stellenweises Rechnen.

165 + 375 = 540 458 - 397 = 61
165 + 35 = 200 458 - 300 = 158
200 + 300 = 500 158 - 90 = 68

500 + 40 = 540 68 - 7= 61

Schrittweise Addition Schrittweise Subtraktion

Stellenweises Rechnen

Beim Stellenweisen Rechnen werden beide Zahlen in
ihre jeweiligen Stellenwerte zerlegt und stellenweise
addiert bzw. subtrahiert. Das Endergebnis wird als
Summe der Zwischenergebnisse ermittelt. Die Ver-
kniipfung der Zwischenergebnisse fillt einigen Lernen-
den schwer. Dies bedarf eines tragfahigen Operations-
verstandnisses.

Bei der Subtraktion erweist sich das Stellenweise Rech-
nen als besonders fehleranfillig, sobald bei den Zwi-
schenrechnungen der Minuend kleiner als der Subtra-
hend ist.

458 - 397 = 61 458 - 397

400 - 300 = 100 = 400-300+50-9 +8-7
50 - 90 - -40 = 300-300+ 150-90 +8-7
8- 7= 1 = 60 +1

Halbschriftliche Notation Notation als Rechenkette

Da die Schilerinnen und Schiiler meist noch keine ne-
gativen Zahlen kennen, tragt das Minuszeichen bei der
halbschriftlichen Notation im Zwischenergebnis die Be-
deutung: ,Die 40 konnte ich nicht, muss ich aber noch
abziehen”. Die Zwischenergebnisse werden alternativ
auch nur in der Ergebniszeile notiert.

Dieses Notationsproblem kann mit der Notation als
Rechenkette vermieden werden, da diese gut zeigt,
was eigentlich passiert: ,Ich kann nicht 9 Zehner von 5
Zehnern wegnehmen. Daher entbiindele ich von den
4 Hundertern einen Hunderter. Dann habe ich noch 3
Hunderter und 15 Zehner. Deswegen notiere ich nicht
mehr 400 — 300 und 50 — 90, sondern 300 — 300 und
150-90.”

Ergdnzen

Das Ergdnzen ist ausschlieBlich eine Rechenstrategie
bei der Subtraktion. Sie basiert auf der gleichnamigen
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Grundvorstellung, welche den Lernenden aus dem Bau-
stein N3 bekannt ist. Dabei wird vom Subtrahenden
sukzessiv zum Minuenden ergénzt. Dies kann auf ver-
schiedene Weise geschehen. Die Differenz wird aus der
Summe der jeweiligen Ergdnzungsschritte ermittelt
und stellt den Abstand zwischen dem Subtrahenden
und dem Minuenden dar.

458 - 397 61 458 - 397 61
397 + 1 398 397 + 3 = 400
398 + 60 - 458 400 + 58 = 458

Erganzen (Beispiel 1) Erganzen (Beispiel 2)

Das Ergdnzen kann grundsatzlich zum Losen jeder Sub-
traktionsaufgabe eingesetzt werden. Im Vergleich zu
anderen Strategien ist das Erganzen bei Aufgaben, bei
denen Minuend und Subtrahend nah beieinander lie-
gen bzw. der Subtrahend nah an einer Vielfachen von
10 (z.B. 100, 200) liegt, besonders sinnvoll, weil weniger
Rechenschritte notwendig sind.

Vereinfachen

Das Vereinfachen wird im Material nur exemplarisch fur
die Subtraktion thematisiert. Aufgrund der Konstanz
der Differenz bleibt das Ergebnis gleich, sofern sowohl
der Minuend als auch der Subtrahend um denselben
Wert verdndert werden.

Die Begriindung kann am Zahlenstrahl veranschaulicht
und aus zwei Perspektiven gesehen werden:

80
F%\
16 34 9¢

Vereinfachen einer Subtraktionsaufgabe

1) Fokus auf Minuenden: Wenn ich weiter weg von
der Zielzahl, hier der 16, starte, brauche ich einen
groReren Sprung zur Zielzahl. Fir die Subtraktion
bedeutet das, dass Sprung und Startzahl, hier die
94, grélRer werden.

2) Fokus auf Subtrahenden: Wenn ich den Sprung
vergroRere, vergrofRert sich auch meine Startzahl.

Der Zahlenstrahl und das gezeichnete Wiirfelmaterial
ermoglichen, die Rechenschritte — parallel zu ihrer
symbolischen Notation — zu veranschaulichen und da-
bei inhaltlich nachzuvollziehen.

Zahlenstrahl (Schrittweises Rechnen, Erganzen, Ver-
einfachen)

Im Material wird der Begriff ,,Rechenstrich” verwendet.
Damit ist ein Zahlenstrahl gemeint, auf dessen Skalie-
rung es nicht ankommt, da daran nur Rechnungen visu-
alisiert werden. Der Zahlenstrahl, bekannt aus den Bau-
steinen N2 und N3, wird zur Darstellung der halbschrift-
lichen Strategien Schrittweises Rechnen, Ergdnzen ge-
nutzt. Im Unterricht kann er aber auch zum Visualisie-
ren vom Vereinfachen genutzt werden. Hierbei werden
sowohl die einzelnen Rechenschritte als auch die dazu-
gehorigen Zwischenergebnisse und das Endergebnis
dargestellt. Dabei soll die jeweilige Operation in das
Bild hineingesehen werden.

Ziel ist es, die inhaltliche Bedeutung und den Zusam-
menhang der Rechenschritte, die Veranschaulichung
am Zahlenstrahl sowie die symbolische Notation mitei-
nander zu verknupfen.

Gezeichnetes Wiirfelmaterial (Stellenweises Rechnen)

Zur Veranschaulichung der Strategie Stellenweises
Rechnen wird das aus den Bausteinen N1 und N3 be-
kannte, gezeichnete Wirfelmaterial aufgegriffen. Es
stellt dar, warum die stellenweise Zerlegung der Auf-
gabe zuldssig ist und warum das Endergebnis durch die
Addition der Zwischenergebnisse (auch bei der Sub-
traktion) ermittelt wird.

Beim Stellenweisen Subtrahieren liegt eine Herausfor-
derung in den Aufgaben, bei denen beispielsweise die
Einerzahl des Minuenden kleiner ist als die des Subtra-
henden. Auch hier wird das gezeichnete Wiirfelmate-
rial herangezogen, um die Rechenschritte und v. a. das
Entbiindeln an der Veranschaulichung nachvollziehbar
zu machen.

Stellenweise subtrahieren mit Entbiindein

Tim rechnet die Aufgabe 52 - 16.

—— | 52-
ﬁ Ich brauche mehr Einer,
</ | also entbiindele ich 50 - 10 + 2 |- |6

MR <iven Zehner = =3 =40 - 10 + 12 - 6
Tim =30 + 6

= 36

Veranschaulichung der Aufgabe 52 — 16 (Stellenweises Rechnen)

Aufbau der Forderung

Der Baustein setzt sich aus zwei Fordereinheiten zu-
sammen, die sich jeweils auf die verschiedenen halb-
schriftlichen Rechenstrategien beziehen:

1. Schritt- und stellenweise addieren und subtra-
hieren
2. Rechnen auf weiteren Wegen

Die Fordereinheit 1 besteht aus der Erarbeitung sowie
Festigung des Verstandnisses zum halbschriftlichen Ad-
dieren und Subtrahieren und dient der Ubung der Stra-
tegien Schrittweise und Stellenweise. In Fordereinheit
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2 werden weitere Strategien (Ergdnzen und Vereinfa-
chen) thematisiert.

Alle digitalen Medien werden kontinuierlich ausgebaut
und sind stets aktuell verlinkt unter

e Im didaktischen Themenfilm werden die aufge-
fihrten Aspekte zum verstandigen Rechnen mit
Fallbeispielen illustriert und es wird aufgezeigt,
worauf es bei der Férderung ankommt:
https://mathe-sicher-koennen.dzlm.de/themenvi-
deo/rechnen (nach Registrierung zuganglich)

e Diedigitale Diagnose wird in zunehmend mehr Bun-
deslandern im MSK-Online-Check maglich.

Héasel-Weide, U. &Nihrenborger, M. (2013). Férdern im Ma-
thematikunterricht. In H. Bartnitzky, H., U. Hecker, U. &
M. Lassek (Hrsg.), Individuell férdern — Kompetenzen stdr-
ken (ab Klasse 3) (S. 1 - 60). Grundschulverband.

Hoveler, K. & Prediger, S. (2017). Vielfaltige Rechenwege fin-
den, erldutern und begriinden - Gemeinsames Lernen in
inklusiven Klassen inszenieren. Mathematik lehren,
34(201), 11-16.

KIRA (0.J.). Halbschriftliche Addition.
https://kira.dzIm.de/arithmetik/halbschriftliches-rech-
nen/halbschriftliche-addition

KIRA (0.J.) Halbschriftliche Subtraktion.
https://kira.dzIm.de/arithmetik/halbschriftliches-rech-
nen/halbschriftliche-subtraktion

PIKAS  (0.J.). Halbschriftliches  Rechnen. https://pi-
kas.dzlm.de/node/2311

Schipper, W. (2009). Handbuch fiir den Mathematikunterricht
an Grundschulen. Schroedel.
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Dauer: 15 — 20 Minuten

Hinweise zur Durchfiihrung:

Vor der Durchfiihrung: Kldren, dass die Aufgaben nicht mit
schriftlichen Algorithmen gel6st werden sollen. Gegebenen-
falls eine schriftliche Rechnung an die Tafel schreiben und
durchstreichen.

Sofern sich einzelne Schilerinnen und Schiler bei der Nota-
tion des Rechenweges unsicher sind, kann es helfen, die Ler-
nenden den Rechenweg kurz miindlich erklaren zu lassen
und sie daraufhin aufzufordern, die Rechnung genauso zu
notieren.

Welche Rechenstrategien den Lernenden so vertraut sind,
dass sie sie wahlen, ist eine zentrale Information der Stand-
ortbestimmung. Daher sollte keine Strategie von der Lehr-
kraft als Hilfestellung vorgegeben werden.

Aufgabenteil c) kann nicht mit der Strategie Stellenweises
Rechnen bearbeitet werden. Ist der Anspruch der Forde-
rung, ausschlieBlich das Stellenweise Rechnen zu sichern,
kann diese Aufgabe in der Auswertung unberlicksichtigt
bleiben. Dies kann den Lernenden gegebenenfalls auch be-
reits wahrend der Standortbestimmung signalisiert werden.

Rechne die Aufgaben auf zwei Wegen. Schreibe die Rechenwege auf oder mache eine Skizze.

45 +26 =11 a0 185 +267= 452 LI
T —9n = o TiC i Inns 13 M
G5 +20 = 65 N  185+200-385 [ YA
65 +6 = 24 us €5 # 385+ 60 = (45 18§ 385 4us 452

445 +7 = 952

45 +26 = M1 = _——  185+267= 452 [} 0O
[0 v 20 =60 C=t> powZ00= 300 == =)
54 6 =41 dann gebinddt g0+ 60=440 e —— T R

St 3= A7 dawn geblndelt:
ADDD =..

Rechne die Aufgaben auf zwei Wegen. Schreibe die Rechenwege auf oder mache eine Skizze.

70 20

89 -75 =14 = 163-27 = 136 >
33-70 = 19 A63-F =156 {1
19-5 =gy MY B 156-20= 136 A3 456 163
g -75 = 14 163- 27 = 136 D"
30 =70 =10 TEI LT =,
-5 = i =400-0+60-20+3-7 n entbtindeln:
3°5 7 4 GEDeree Jlgg 4 50204133 dan

100 +30+6 =436 (3 = e
Erklire deinen zweiten Rechenweg von Aufgabe (2).

lch starte bei 163 und sublrahicre erst die

Zelmer und yon diesem Ergebnis subtrahiere ich

die Einer , dann erhalte ich das Endergebnis.

Welche zwei Aufgaben passen zu dem Bild? . so_ _aoo
Schreibe sie auf und rechne sie aus. Notiere die i} -
Rechenschritte. o 243 763 463

704+254 =9¢3 363754 = 3039

03+ = 343 363-200 = 73

7434+ 50= 7263 F63- 50=3743

7632 200= 963 F43- 4= 3703
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Diagnoseaufgabe 1: Rechnen auf mehreren Wegen

Typische Fehler

Mogliche Ursache

Forderung

a) Einzelne Rechenschritte

vergessen bzw. Strategie
nicht konsequent ver-
wendet

Evtl. unvollstandiges Verstandnis fur die
halbschriftlichen Rechenstrategien, insbe-
sondere fiir den Zusammenhang der einzel-
nen Rechenschritte

An 1.1, 1.4 Rechenstrategien zur
Addition erarbeiten.

Endergebnis wird fehler-
haft aus Zwischenergeb-
nissen ermittelt

Evtl. unvollstandiges Verstandnis fur die
halbschriftlichen Rechenstrategien, insbe-
sondere fiir den Zusammenhang der einzel-
nen Rechenschritte nud dem Gesamtergeb-
nis

An 1.1, 1.4 Rechenstrategien zur
Addition erarbeiten. Dabei insbe-
sondere das Verstandnis fur die Zu-
sammenhdnge zwischen den Re-
chenschritten und dem Endergeb-
nis thematisieren.

Berechnung des Stellen-
wertlibergangs ist unklar

Evtl. unvollstandiges Stellenwertverstandnis

An 1.1 — 1.6 Rechenstrategien zur
Addition und Subtraktion erarbei-
ten, um Einsichten in das Stellen-
werverstandnis zu  wiederho-
len/vertiefen. Das (Ent-)Bindeln
kann in Baustein N1 wiederholt
werden.

b)

Endergebnis wird fehler-
haft aus Zwischenergeb-
nissen ermittelt

Evtl. unvollstindiges Verstdndnis fiir die
halbschriftlichen Rechenstrategien, insbe-
sondere fiir den Zusammenhang der einzel-
nen Rechenschritte und dem Gesamtergeb-
nis

An 1.2 — 1.6 Rechenstrategien zur
Subtraktion im Zusammenhang mit
der Addition erarbeiten. Dabei ins-
besondere das Verstandnis fiir die
Zusammenhange zwischen den Re-
chenschritten und dem Endergeb-
nis thematisieren.

z.B. 709 + 963
oder
963 - 709

Evtl. unvollstidndiges Verstindnis fir die
halbschriftlichen Rechenstrategie des
schrittweisen Rechnens am Zahlenstrahl
(Operation kann nicht in die Abbildung hin-
eingesehen werden)

An 1.1 - 1.3 Rechenstrategie
schrittweise Rechnen fiir die Addi-
tion und Subtraktion mithilfe der
Darstellung am Zahlenstrahl erar-
beiten und in ihrer Umkehrbezie-
hung thematisieren.
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1.1-1.2 Erarbeiten

Ziel:

Material: -

Umsetzung: 1.1a) UG, b)-d) EAund 1.2 a) UG, b) EA, c) EA

Am Zahlenstrahl schrittweise addieren und subtrahieren und den Rechenweg erklaren und notieren

Hintergrund:

Die Lernenden sollen die Strategie Schrittweise Rech-
nen mit ihrer Vorstellung vom Addieren und Subtra-
hieren verknipfen, indem sie die Deutung der Re-
chenschritte am Zahlenstrahl mit der Notation des Re-
chenweges vernetzen und versprachlichen.

Dabei sollen sie erkennen, dass es verschiedene
(gleich gute) Moglichkeiten gibt, wie am Zahlenstrahl
schrittweise gerechnet werden kann.

Die Voraussetzung dafir ist, dass die Lernenden Addi-
tions- und Subtraktionsaufgaben in die Zahlenstrahl-
darstellung hineinsehen kénnen. Hierzu ggf. Baustein
N3 (Aufgabe 2) wiederholen.

Manche Lernende fokussieren nur die Rechnung,
ohne Betrachtung der Darstellung am Zahlenstrahl.
Um das inhaltliche Verstandnis der Strategie bei den
Lernenden zu festigen, sollte die Darstellung am Zah-
lenstrahl mit der Rechnung vernetzt werden. Dazu ist
wichtig zu kldren, dass die Addition am Zahlenstrahl
als nach vorne Springen, die Subtraktion als Zurick-
springen interpretiert werden soll.

Impulse:

e Warum schreibst du das letzte Zwischenergebnis
als Endergebnis auf?

e Wie viel springst du insgesamt?

e Wie siehst du im Bild, dass plus gerechnet wird?

e  Warum kannst du so wie Tara und so wie Tim
rechnen und erhaltst das gleiche Ergebnis?

Methode:

Eine weitere Aufgabe kdnnte sein, dass die Lernenden
weitere Zahlenstrahlen zeichnen, zu denen ihre Part-
nerkinder die passende Additions- oder Subtraktions-
aufgabe finden und rechnen sollen. Alternativ kénn-
ten die Lernenden weitere Rechnungen aufschreiben,
zu denen ihre Partnerkinder den passenden Zahlen-
strahl zeichnen sollen.

1.1 Schrittweise addieren

a) Tara zeichnet die Aufgabe 62 + 34 am Rechenstrich ungefahr und notiert die Schritte.
Wieso ist es nicht schlimm, dass die Abstande nicht genau sind?

: " 62 + 34 = 9¢

Ich springe erst drei Zehner 30 4
A und dann vier Einer vor. 4mm 62 + 30 - 92
Tara Ga 92 36 95 . 4 - 9g

= (1) Ergénzt die Zahlen unten am Rechenstrich und rechnet aus.
= (2) Markiert mit Farben, was in dem Bild und in der Rechnung gleich ist.
Erklart Taras Rechenweg: Wozu zerlegt sie die Zahl 34?

Wie rechnet Tim die Aufgabe 62 + 34? Notiere seine Rechenschritte.
Was macht er anders als Tara? Schreibe seine Idee in die Sprechblase.

Ich starte bei 62 und muss 34 6] 62 +34 = 96
o weiter springen. Erst springe ich ... A/L\‘ ———
g Vier Einer und dann m B2 Y = (66
Tim drev 2ehner vor. 66+ 307 96
c) Zeichne und rechne die Aufgabe 368 + 79 auf zwei Wegen:
(1) Zeichne und rechne so wie Tara. 368+ 79 =U47
70 N 368+ 73 =AH7
/‘_—\‘r___—_.__‘ 3568 +70 = 433
| 1 Il §38+ 9 = 447
368 438 Y4z
368+ 79 =047
(2) Zebichne und rechne so wie Tim. 20 %8 +9 = 3732
] | | 372+ F0=947F
363 337 q47

d) Finde die passenden Additions-Aufgaben zu den Bildern am Rechenstrich.
Rechne aus und notiere die Rechenschritte.

50 oo
S y v + =
509 513 563 %3 41930 =8¢
563%G00=963
goo .
f2) o S R 274+ 652= 931
% BF 324 334 234 rgo0= 834

BFU+SO =324
924+ # =331

1.2  Schrittweise subtrahieren

Q/ a) Tararechnet die Aufgabe 61 — 24 am Rechenstrich. Wie zerlegt sie die Zahl 24?
et Rechne weiter aus. Erklért Taras Rechenschritte mit ihrem Bild. 61 54 2
A S 61 - 20
o 3t 41 “a - q -

Wie rechnet Tim die Aufgabe 61 — 24, und wie schreibt er sie auf?

Was macht er anders als Tara? Schreibe seine Idee in die Sprechblase.
lch starte bei 61 und T
muss &4 urick

¥ “ 1 | springen Ent springe |, 61 - 4 =
37 8764 b Pa E'""“,',‘!cd"‘;""‘ Tm 41 - 20 =

c) Gehe vor wie Tara und wie Tim. Zeichnet ins Heft: (1) 143 -35
Erkldre, warum das Ergebnis bei beiden Rechenwegen gleich ist.

(2)342-67
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1.3 Uben

Ziel: Zusammenhang von schrittweisem Addieren und Subtrahieren am Zahlenstrahl erkennen; Umkehr-
aufgaben wiederholen

Material: -

Umsetzung: a) EA, b) PA

1.3 Schrittweise addieren und subtrahieren: Vor und zuriick

Hintergrund:

. . . . a) Immer zwei Aufgaben passen zu jedem Bild.
Dle Lernenden SO”en das SChrlttWelse REChnen Ubenl = Erklare, wie die Additions-Aufgaben und die Subtraktions-Aufgaben zu dem Bild passen.
indem Sie SOWOhl dle Addltlon aIs auch dle Subtraktion * Notiere die Rechnungen und die fehlenden Zahlen an den Bildern.
in die Zahlenstrahldarstellung hineinsehen. (1) eionsAufgabe o Subtraktions-Afgabe
Dabei werden Addition und Subtraktion als Umkeh- 647 + 287 = 934 . @ oo 934 - 287 = 64}
roperationen wiederholt. Dafir sollten die Lernenden 647+ 7=654 TN Sy 934 -200= 739
. Y ) ; 654 + 80=73 | gn foy 33g 134 P34 - BO =659
die Addition und Subtraktion bereits als Umkehropera- 734 + 200 = 934 654 -7 =642
tionen kennen (ggf. Baustein N3 wiederholen). 2) 400
. . . - s 0 = _ -
Die Darstellung der Rechnung am Zahlenstrahl gibt die % e %
. . + 9= Y 66 - 400 = 66
Reihenfolge der Rechenschritte (E, Z, H, T oder T, H, Z, w6+ 0= 66 4 68 166 (e- 20 = ug
E) eindeutig vor. Die Rechenschritte sollen identisch in 66 + 100 = 166 46 -5 =37
. . . . . (3)
der Notation aufgefiihrt werden. Gleiches gilt bei der 2091269=14F8 = o se = 4479-4203-209
rsetzung einer Rechnung in die Darstellun Re- 109+ 9 =248 g : . AUZE -1000= G738
Ubersetzung einer Rechnung in die ?ste u.gdes e 205+ 2 2218 S uns s AUZE 4000 433
chenweges am Zahlenstrahl. Nur so konnen die Lernen- 779+ 2074328 178 - 60 =218
428+ 4000=7y7f 248 -9 =209

den die Darstellungen miteinander vernetzen.

b) Stellt euch gegenseitig Aufgaben. Zeichnet dann passende Bilder dazu.

Impulse:

e Schaue dir erst das Bild an, bevor du die Umkehr-
aufgabe suchst und berechnest.

e  Wie passt deine Rechnung mit dem Bild genau zu-
sammen?

e Wo ssiehst du den ersten Rechenschritt in der Rech-
nung und im Bild?

e In welche Richtung springst du beim Addieren, in
welche beim Subtrahieren?

e Wie weit springst du insgesamt? Wo siehst du das
im Bild?
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1.4 Erarbeiten und Uben

Ziel:

Material: Ggf. Wiirfelmaterial, Buntstifte
Umsetzung: a) UG, b) UG, c) PA

Am gezeichneten Wirfelmaterial stellenweise addieren und den Rechenweg erkldren und notieren

Hintergrund:

Die Lernenden sollen die Strategie Stellenweises Rech-
nen mit ihrer Vorstellung vom Addieren verknipfen,
indem sie die Deutung der Rechenschritte am ge-
zeichneten Wiirfelmaterial mit der symbolischen No-
tation des Rechenweges vernetzen und versprachli-
chen.

Sowohl die Addition als auch die einzelnen Rechen-
schritte missen in die Darstellung vom gezeichneten
Waiirfelmaterial hineingesehen werden. Dabei kann der
Zehnerlbergang als Gesprachanlass genutzt werden,
um das Biindeln zu wiederholen. Falls weiterer Bedarf
besteht, kann das Biindeln in Baustein N1 B wiederholt
werden. Fir das Endergebnis muss sowohl die Summe
der Einer, die Summe der Zehner als auch die Summe
der Hunderter zusammengefasst werden. Die Zwi-
schenergebnisse werden daher addiert.

Die zwei Summanden werden der Ubersichtlichkeit hal-
ber im Bild (und ggf. auch in der Rechnung) in unter-
schiedlichen Farben dargestellt.

Impulse:

e Markiere die Rechenschritte jeweils mit gleichen
Farben in der Zeichnung und in der Rechnung.

e  Wie siehst du im Bild, dass plus gerechnet wird?

e Was bedeutet das Biindeln? Was wird gebiindelt?
Warum ist es hier klug, zu blindeln?

e Was passiert mit beiden Zahlen in der Aufgabe?
Warum geht das?

Methode:
Die Aufgabe kann bei Bedarf auch mit Wirfelmaterial
nachgelegt und mit der Zeichnung verglichen werden.

Eine weitere Aufgabe kdnnte die Gestaltung eines
,Paare finden“-Spiels sein. Die Schilerinnen und Schi-
ler erstellen weitere Zeichnungen von frei gewahlten
Additionsaufgaben und schreiben die passenden Rech-
nungen auf separate Karteikarten (DIN-A7). Dann wird
,Paare finden” gespielt.
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Stellenweise addieren mit Biindeln

a) Dilara rechnet die Aufgabe 37 + 24. Sie zeichnet, wie sie die Aufgabe mit Material legen
kann und schreibt ihre Rechenschritte daneben.

— 37 + 24 = g1
4l I
Ich addiere erst die Zehner ~ seesses 30 + 20 = 50
und dann die Einer. Dann 2 + (‘ =4

Dilara | rechne ich alles zusammen,
= Erklart Dilaras Rechenschritte mit Bild oder Material und erganzt ihre Rechnung.
= Dilara zerlegt nicht nur die zweite Zahl, sondern auch die erste.

Erklart mit dem Bild, warum die Rechnung stimmt.

§ )~ b} Welche Aufgabe wird hier gerechnet?

7

jote)
—ta

Erklért die Rechenschritte mit dem Bild. Rechnet aus.

200+ 400= 300
A0* 0= 50

ERRY

c) Rechnet die Aufgaben 62 + 56 und 123 + 118 und zeichnet sie mit Material wie Dilara.
Denkt euch auch selbst eine dritte und vierte Aufgabe aus, bei denen ihr erst biindeln
misst. Erkldrt jedes Mal mit dem Bild, warum ihr so zerlegen und biindeln kénnt.

62 +56 =118
€0 + S0 = 140
2+t6 <8

123+ 118= 24
400 + 100=200
20 + 10= 30

- .. et
@ g = = 28 +722 =100
—_ 20 +70=90

3+ 2 =40

d01+126=1027

300+ 400 = 1000
0+20 =20

T A+6 =2
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1.5 Erarbeiten und Uben

Ziel: Am gezeichneten Wiirfelmaterial stellenweise subtrahieren und den Rechenweg erkldren und no-
tieren

Material: Ggf. Wiirfelmaterial, Buntstifte

Umsetzung: a) — c) jeweils EA oder PA, dann UG

Hintergrund:

Die Lernenden sollen die Strategie Stellenweises Rech-
nen mit ihrer Vorstellung vom Subtrahieren verkniip-
fen, indem sie die Deutung der Rechenschritte am ge-
zeichneten Wirfelmaterial mit der Notation des Re-
chenweges vernetzen und versprachlichen.

Das passiert zuerst ohne Stellenwertiibergang (ohne
Entbiindeln).

Leonie greift eine typische Schwierigkeit von Lernenden
auf. Die korrekte Verkniipfung der Zwischenergebnisse
kann nur durch ein tragfahiges Operationsverstdandnis
stattfinden. In der Aufgabe kann am (gezeichneten)
Wairfelmaterial geklart werden, warum bei einer Sub-
traktionsaufgabe die Zwischenergebnisse addiert wer-
den.

Impulse:
e Wo siehst du das Endergebnis in der Zeichnung?
Markiere.

e  Was bedeutet das Eingekreiste in dem Bild?

e  Wie siehst du in dem Bild, dass minus gerechnet
wird?

e Warum addierst du die Zwischenergebnisse, ob-
wohl es eine Minus-Aufgabe ist?

1.

I~
G

ya)
¢

Ich subtrahiere S 46 - 32 =14
erst die Zehner und —40 230 = 10

5 Stellenweise subtrahieren

Dilara rechnet die Aufgabe 46 — 32,
* Rechnet weiter aus.
= Erklart mit dem Bild und mit der Rechnung, wie sie die Zahl 32 zerlegt.

dann die Einer.
Dilara O G=-27=

Dilara und Leonie iiberlegen, wie sie mit den Zwischenergebnissen
weiterrechnen missen.

Ich addiere die 10 und 4, dann | | Das ist doch eine Minus-Aufgabe. Ich ?
erhalte ich das Endergebnis. muss die 4 von der 10 wegnehmen.

Dilara Leonie
= Wer hat Recht? Warum?
= Erklart mit dem Bild oben, wie man bei solchen Aufgaben entscheidet,
ob man die Zwischenergebnisse hinzufiigt oder wegnimmt.

Welche Aufgabe wird hier gerechnet?
Erklart die Rechenschritte mit dem Bild. Notiert die Rechenschritte daneben.

33#-133-204

300 - 400 = 200

=2 30-300

2-3 -4
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1.6 Erarbeiten und Uben

Ziel: Am gezeichneten Wirfelmaterial stellenweise subtrahieren und den Rechenweg erkldren und als
Rechenkette notieren

Material: Ggf. Wirfelmaterial, Buntstifte
Umsetzung: a) EA/PA, dann UG, b) EA

1.6 Stellenweise subtrahieren mit Entbiindeln

Hintergrund:
Die Lernenden sollen ihre Vorstellungen vom Stellen-
weisen Subtrahieren auf Aufgaben mit einem Stellen-

Tim rechnet die Aufgabe 52 - 16.

SSS) 52 - 16
W‘, Ich brauche mehr Einer, =
&) | also entbiindele ich =160| - 10|+ (2 |- |6

wertlibergang libertragen. Dabei kommt das Entbiin- Bl e SS—E===) |=40-0|+112|- |6
. . T =130 + 6

deln zum Tragen (ggf. Baustein N1B oder N3 wiederho- =

len). §2~a) Was meint Tim? Erklart mit dem Bild oder

mit dem Wirfelmaterial, was in seiner Rechnung passiert.

b) Zeichne und rechne die Aufgaben wie Tim in deinem Heft.

Die Notation der Rechnung ist fiir die Lernenden neu,

zeigt aber gut, was eigentlich passiert: , Ich rechne 52 — g; e g; i :Z; e

16 stellenweise. Dafiir zerlege ich beide Zahlen und sub-

trahiere erst die Zehner, dann die Einer. Ich schreibe 50

— 10 und 2 - 6 hintereinander. Ich kann nicht 6 Einer

von 2 Einern wegnehmen. Daher entbiindele ich von

den 5 Zehnern einen Zehner. Dann habe ich noch 4

Zehner und 12 Einer. Deswegen notiere ich nicht mehr

50-10und 2 -6, sondern 40 — 10 und 12 - 6.

Jetzt kann ich 40 — 10 und 12 — 6 rechnen, das sind 30

und 6. Diese Zwischenergebnisse muss ich addieren,

weil ich das, was jeweils bei den einzelnen Subtrakti-

onsaufgaben Ubrig geblieben ist noch zusammenfassen

muss.”

Impulse:

e  Wie hilft es Tim, einen Zehner zu entbiindeln?

e  Wie siehst du die Zerlegung in Zehner und Einer in
der Rechnung?

e Wo ssiehst du in der Rechnung das Entbiindeln?

e  Bei welchen Aufgaben musst du entbiindeln? Wa-
rum?

10
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GesetzmaRigkeiten bei der Addition und Subtraktion mithilfe von Entdeckerpackchen erkennen

1.7 Uben

Ziel: Stellenweises Addieren und Subtrahieren tben;
Material: Ggf. Stift

Umsetzung: a), b), c) EAund d) PA

Hintergrund:

Die Lernenden sollen Stellenweises Addieren und Sub-

trahieren iiben und GesetzmaRigkeiten bei der Addition

und Subtraktion mithilfe von Entdeckerpackchen er-
kennen. Die Entdeckungen kdnnen sowohl in der Auf-
gabe als auch in den Rechenschritten gemacht werden.

Mogliche Entdeckungen sind z.B. in (1):

- Der Hunderter des ersten Summanden wird immer
um einen Hunderter gréRer.

- Der Zehner des zweiten Summanden wird um ei-
nen Zehner groRer.

- Dadurch wird das Ergebnis immer um einen Hun-
derter und einen Zehner groRer. Die Einerstelle
verandert sich nicht, weil auch die Einerstelle der
Summanden unverdndert bleibt.

Das Beschreiben und Begriinden solcher strukturierter
Aufgabenserien fordert insbesondere die prozessbezo-
genen Kompetenzen (Kommunizieren, Argumentieren
und Darstellen).

Die Art der Notation ist den Lernenden freigestellt
(halbschriftlich oder als Rechenkette). Die letzten bei-
den Aufgaben von (3) bieten sich aufgrund der notwen-
digen Entbiindelung fir die Rechenkette eher an als die
halbschriftliche Notation.

Impulse:

e Wie verdndert sich die erste/zweite Zahl?

e An welcher Stelle dndert sich die erste/zweite
Zahl?

e Wo siehst du die Verdanderung in deinen Rechen-
schritten?

e  Wie verandert sich das Ergebnis?

e  Warum verdndert sich das Ergebnis so?

Denksprache:
e ... die erste Zahl / die zweite Zahl / das Ergebnis”
e ,..wirdimmerum ... gréRer / kleiner, weil ...

1.7

D

Stellenweise addieren und subtrahieren

a) Rechne aus. Was fallt dir auf? Markiere deine Entdeckungen mit verschiedenen Farben.
Setze die Packchen fort.

(1) 264 + 152+416 364 + 162 =52¢ 464 + 172=¢3¢ 5¢4y + 481 = 74§

200 + 100300 300 +100=400 40O + 100=500 500 + 400 = 600

60 + 50=110 60 + 60=120 60 + #0=130 60 + 80=14

4+ 2= 6 b4+ 2= 6 4+ 2= ¢ 4 + 2= 6

(2) 466 — 254-212 477 - 265=112 488 - 276=724)7 449 - Z82 =242

400 - 200:200 400 - Z00=Z00 40O - 200:200 40O - 200 =200

6 - s0=10 70 - 60- 10 80 - #0=10 90 - 80 = 410

- §-2 B B 2 8- 6:=2 B - g = 2
(3) 757 — 143=614 757 - 254=503 757 - 365 252 -

4726
=700 -400 +50-30+3-§
=600 - 400 +150-30 + #-§

700 - 400+600 700 - 200=500 =700-500+50 -60+7 5
50 - 40= 10 50 - 50= (O =(00-300+450-60+7-5
F- 3= 4 2 - 9= 3 =300+30+2

= =200+ 80 +1
Ehh =281
Schreibe zu einem Packchen aus a) deine Entdeckungen auf.
Kreuze an. Ich beschreibe meine Entdeckungen zu: X(1) o(2) o(3)

2u)ider 4. Summand wird iwwer um 4100 griPer, wahvend
der 2. Sum. immer um 40 9:-?813_‘- u‘?rd, dqdireh/wl;!fd die
immer uwi 4140 qroer.

c) Erfinde selbst solche Entdeckungspdckchen.
Schreibe jeweils nur die ersten zwei Aufgaben auf, Rechne sie aus,

1) 912+42 =124 112+29 =136 + =
100+ 0 =100 A00+ O =400
10+ 40= 206 10420 = 30
2+ 7+ 4 2ry = ¢
2 29-121+=9 34-13=43 + =
1 - 31-13
:zzo—ffaz 1-2 230-10+4-3
N =20 -40+ 11-3
=40-40+411-2 = A0 + 8
=9 =14

> d)  Tauscht eure Entdeckungspickchen untereinander,

Schreibt die passende dritte Aufgabe auf. Rechnet sie aus.

11
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2.1 Erarbeiten

Ziel: Am Zahlenstrahl erganzen und den Rechenweg erklaren und notieren;
Aufgaben, die sich gut zum Ergdnzen eignen, erkennen

Material: -

Umsetzung: a) UG, b) EA, c) UG

Hintergrund:

Die Lernenden sollen die Strategie Ergdnzen zum
Bearbeiten von Subtraktionsaufgaben erarbeiten,
indem sie die Schritte des Rechenweges mit dem Bild
vernetzen und versprachlichen.

Um die Strategie verstehen zu konnen, ist die
Grundvorstellung Ergdnzen der Subtraktion Vorraus-
setzung (siehe Baustein N3). Der Unterschied zu den
anderen Strategien ist, dass die Differenz nicht als Rest,
der Ubrig bleibt, interpretiert wird, sondern als Abstand
zwischen Subtrahend und Minuend. Das Ergebnis steht
daher am Bild Gber dem Bogen. Hier ist es so, dass
sukzessive mit zwei Rechenschritten von der 78 zur 94
ergdnzt wird. Das Ergebnis ergibt sich dabei aus den
erganzten Werten.

Das Erganzen kann grundsatzlich zum Losen jeder Sub-
traktionsaufgabe eingesetzt werden. Im Vergleich zu an-
deren Strategien ist das Erganzen bei Aufgaben, bei de-
nen Minuend und Subtrahend nah beieinander liegen
bzw. der Subtrahend nah an einer Vielfachen von 10
(z.B. 100, 200) liegt, besonders sinnvoll, weil weniger
Rechenschritte notwendig sind. Es gibt aber auch an-
dere Griinde, sich fir das Erganzen zu entscheiden.

Impulse:

e Welche anderen Rechenschritte hatte Maurice
beim Erganzen machen kénnen? (78 + 6; +10)

e  Welche Aufgaben wiirdest du noch mit dem Ergan-
zen l6sen? Warum?

2.1 Ergédnzen
f:),:) a) Maurice |gst die Aufgabe 94 — 78 am Rechenstrich durch Erganzen.
h Rechnet weiter aus.
3 14 _ -
a Ich starte bei 74. Erst erginze — 94 -78:=46
i ich von 78 bis 80. Dann m/ :,. -
erginze ich noch bis 94. 78 80 4 78 + 2 =80
Maurice
80 +14 =94

Erklért den Rechenweg von Maurice:
= Warum addiert Maurice, obwohl er subtrahieren soll? Warum ergdnzt er erst bis 807
= Wie viel ergdnzt Maurice insgesamt? Zeigt am Bild.

= Wo im Bild seht ihr das Ergebnis der Rechnung?

b) Lése die Aufgabe 163 — 146 wie Maurice. Zeichne im Heft und rechne aus.

5/}\ c) = Kreuzt Aufgaben an, die sich leicht durch Erganzen losen lassen.
— Zeichnet ein Bild ins Heft und erklart, warum ihr diese Aufgaben ausgewahlt habt.

= Wie rechnet ihr die anderen Aufgaben? Notiert eure weiteren Rechenwege im Heft.

X  1002-998 K a67-399
O 1012-754 [0 s34-576
Bd  653-644

12
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22-23 Erarbeiten

Ziel: Strategie Vereinfachen erarbeiten; Nutzen von Zahlbeziehungen; Rechenwege erkldaren und begriin-
den

Material: -

Umsetzung: 2.2 GU, 2.3 a) EA, b) PA

Hintergrund:

Die Lernenden sollen die Strategie Vereinfachen
erarbeiten und erkldren kdnnen. Dabei erkennen und
nutzen sie Zahlbeziehungen.

Hier wird die Konstanz der Differenz angesprochen. Die
Frage ,Geht das immer?“ zielt auf eine Verallgemeine-
rung ab, die eine hohe Anforderung an die Lernenden
stellt. Aufgrund der Konstanz der Differenz bleibt das Er-
gebnis gleich, sofern sowohl die Startzahl als auch der
Sprung um denselben Wert verdndert wird.

Die Begriindung kann am Zahlenstrahl passieren und
aus zwei Perspektiven gesehen werden:

80

Pt
N
16 M 9¢

1) Fokus auf Minuenden: Wenn ich weiter weg von der
Zielzahl, hier der 16, starte, brauche ich da hin einen
groReren Sprung. Flr die Subtraktion bedeutet das,
dass Sprung und Startzahl, hier die 94, grofRer wer-
den.

2) Fokus auf Subtrahenden: Wenn ich den Sprung ver-
groRere, vergroflert sich auch meine Startzahl.

Denksprache:

e  ..istnahan..”

e _Wenn ich die Startzahl/ den Sprung vergréRere,
muss ich...”

Hintergrund:

Die Lernenden sollen verschiedene Rechenwege an-
wenden, darstellen und reflektieren. Dabei kdnnen Ler-
nende fur sich herausfinden welche Strategie(n) sie bei
welchen Aufgaben favorisieren und welche sinnvoll sein
konnen. Dafiir ist es ggf. sinnvoll, die Lernenden fir eine
Aufgabe verschiedene Rechenwege aufschreiben zu
lassen.

Hier lohnt es sich im Unterrichtsgesprach tiber Zahlbe-
ziehungen zu sprechen, da diese ausschlaggebend fir
die Strategiewahl sein sollten.

Die Kommunikation Uber ihre Rechenwege regt das
Nachdenken Uber die Strategien an und férdern pro-
zessbezogene Kompetenzen (Kommunizieren, Argu-
mentieren).

Methode:
Die Lehrkraft kann auch andere Aufgabenbeispiele no-
tieren, wie z.B. 587 — 324, 279 — 124, 605 — 244,

N

.2
D)
-
|

2

23
a)

b)

Vereinfachen

Kenan verdndert die Aufgabe 94 — 78. 94 - 78 =A§
= Wie verdndert er die Aufgabe 94 - 78? 9 - 80 =1§
= Warum hat die veranderte Aufgabe das gleiche Ergebnis?
= Verandert 723 — 198 genauso wie Kenan und

rechnet mit der vereinfachten Aufgabe. Einfacher finde ich

die Aufgabe 96 - 80.

* Geht das immer? Kenan

Rechenkonferenz

= Jetzt hast du viele Rechenwege kennengelernt. (1) 224 - 98
Nutze verschiedene Rechenwege, um diese Aufgaben zu I8sen.  (2) 471 - 468
= Notiere und zeichne die Rechenwege auf Karten. (3) 615 - 595

Trefft euch zu viert in Rechenkonferenzen und stellt euch eure Rechenwege vor.
= Welche verschiedenen Wege habt ihr gefunden?

= Warum fithren die Wege zum richtigen Ergebnis?

= Welchen Rechenweg findet ihr fur die Aufgabe jeweils am besten? Warum?
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